
Két esettanulmány kapcsán vizsgálom a szí-
nész elõadás-partitúrában mûködtetett kódolás-
elõhívás-felejtés mechanizmusát, de fõként a
felejtést mint az elõhívás meghiúsulását.

A színházi elõadások létrehozásának idõtar-
tama többé-kevésbé egy hónapi intervallumot
jelent, amely a kódolás-elõhívás folyamatában
célzott memorizálási aktusként értelmezhetõ.
Ebben az idõszakban, az adott kontextuális hí-
vóingerek révén, rögzül a színész emlékezeté-
ben az elõadás partitúrája.

Azt vizsgálom, hogy a több éven keresztül ját-
szott elõadások esetében milyen mechanizmusok
mûködtetik a színészi mnemonikát, milyen tuda-
ti folyamatok hatására következik be a felejtés,
miután az elõadásra való pontos emlékezés és az
elõadáshoz kötõdõ emléktár-konszolidáció meg-
történt, és megtartása/elõhívása évekig mûködött.
Hogyan lehetséges, hogy a színész memóriájában
kódolt szerep partitúrája, amelyet évekig sikerült
információvesztés nélkül, ismételt felidézéssel
elõhívnia, hirtelen felejtés vagy emlékezetkiesés
révén, néhány szekundum erejéig törlõdik. Mi-
lyen tudati hatás következhetett be, amely gátol-
ta, megzavarta vagy hirtelen kitörölte a már rögzí-
tettet? Nevezhetjük véletlennek? Vagy inkább
interferálódásnak? Vagy az emlékezeti rendszer
Schachter-féle „rövidzárlat-bûnérõl” van szó?

Amennyiben a Heidegger-féle Dasein, a je-
lenvalólét pillanata felõl vizsgálnánk a felejtést,
akkor a „jelen tovaugrásában” (Heidegger) rejlik
a magyarázat.44
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...milyen tudati folya-
matok zajlottak a szí-
nészi mnemonikában,
amelyek következtében
az emléknyom néhány
szekundum erejéig, de
elfelejtõdött? Valójá-
ban mi történik a pilla-
nat mostjában, illetve
mi zajlik elõtte, és 
mi változik a felejtés-
pillanat után?

BOB FÜLÖP ERZSÉBET

„A JELEN TOVAUGRÁSA”
A színészi mnemonika mûködési mechanizmusának
vizsgálata két esettanulmány alapján



A Marosvásárhelyi Nemzeti Színház két – Az ördög próbája és A patkányok
címû – elõadásában létrejövõ partitúrafelejtéseimet tárgyalom, és a felejtés
mikroanalízise révén próbálom feltérképezni a színészi mnemonika mûködését.

Mielõtt belefognék a színészi mnemonika elemzésébe, röviden vázolom a két
felejtéspillanatot. 

Gerhart Hauptmann: A patkányok címû elõadásban, a Sidonie
Knobbe szerepében bekövetkezõ partitúrafelejtés rekonstruálása

Sidonie az elõadás elsõ felvonásának végén betoppan a térbe, és hosszú mo-
nológban meséli el az életét, hogyan került az utcára, kikkel sodorta össze az
élet, hogyan süllyedt egyre lejjebb, megfosztva becsületétõl.1 Beszél szerelmei-
rõl, üldözöttségérõl, de az elhangzottakban érzékelhetõ annak a nõnek – mint
aki „piál, füvezik” – a következetlensége, csapongása, a múlt és a jelen esemé-
nyeinek összemosása jelzéseként. A Zsótér által rendezett elõadásban Sidonie
az elrabolt kisfiú kapcsán toppan be a lakóház jelmeztárába, és az ott összegyûl-
teknek, de fõként a rendõrnek (Tollas Gábor) adja elõ a monológját, miközben
alig áll a lábán, el-elakad a beszédben, a két színésztanoncra támaszkodva támo-
lyog a díszlet egyik pontjából a másikba. A monológ negyedénél, amikor azt
mondja a rendõrnek: „Szegény sorsüldözött asszony vagyok, uram, aki mélyre
süllyedt, de jobb napokat látott, ám…”, egyszer csak elhallgat. Ez a pillanat, amit
a szereplõ felejtéspillanataként dekódolhat a nézõ, az elõadás idejéhez képest
egy kitartott, hangsúlyos pillanatként konstruálta a rendezõ. Sidonie majdnem
egy percen át tartó emlékezetkiesésében sok minden történik. Egyrészt a pilla-
nat elején, a majdnem harminc másodpercnyi csendben Sidonie elõre nézve,
kétségbeesetten próbál emlékezni, hogy mit is akart mondani, de nem jut eszé-
be semmi. Ekkor zavartan a rendõrre pillant, és spontán, mégis pimasz mo-
sollyal próbálja menteni a helyzetet. Ismét elõre néz, és elkezdi alig hallhatóan
megismételni az elhangzott mondatot, azt remélve, hátha beugrik a folytatása:
„Szegény sorsüldözött asszony vagyok, uram, aki mélyre süllyedt, de jobb napo-
kat látott, ám…” – mormolja magában, de ez alkalommal sem jut eszébe a foly-
tatás. Ismét zavartan ránéz a rendõrre, és a már elhangzott „ám” szócskát kiegé-
szítve, mintegy leplezve a kínos helyzetet, szól: „ám ezzel nem akarom untatni”,
és ekkor végre beugrik mondandójának a folytatása. Sidonie az emlékezetkiesés
miatt kialakult kínos helyzetbõl kilépve, megkönnyebbülten, szinte felkiáltva
folytatja a következõ mondattal: „engem üldöznek”, majd átfordítva a helyzet
kényelmetlenségét támadásba, minden egyes szót nyomatékosítva, ingerülten 
és erõteljesen zárja le a mondatot: „most végsõ reménységemet is el akarják ra-
bolni tõlem”.

A Marosvásárhelyi Nemzeti Színház több mint három évig mûsoron tartotta az
elõadást, és a hároméves periódus alatt Sidonie Knobbe felejtéspillanatában több-
ször megtörtént, hogy színészként pár szekundum erejéig, de ténylegesen elfelej-
tettem a szöveget, vagyis az általam játszott karakter felejtéspillanatára rátevõdött
a színész által generált emlékezetkiesés mint aktus, és nem jutott eszembe a szö-
veg folytatása. Olyannyira, hogy az elkövetkezõ elõadások során fókuszálnom kel-
lett, hogy szereplõként csupán imitáljam a felejtést anélkül, hogy intenzíven meg-
éltem volna, félve attól, hogy ha jobban áteresztem magamon az emlékezetkiesés-
játékot, azt kockáztatom, hogy valóban kihull, törlõdik a szöveg.
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Azért is volt feltûnõ a nyílt színi felejtés, mert nem jellemzõ a színészi mun-
kámra, másrészt mert ez a monológ annyira rögzült az emlékezetemben, hogy
bármikor, bármilyen körülmények között, mindig fel tudtam idézni, szóról szó-
ra, betûrõl betûre.

Radu Afrim: Az ördög próbája címû elõadásban, a Trendi Bözsi 
szerepében bekövetkezõ partitúrafelejtés rekonstruálása

Az elõadás közepén Xaba mester, fõ mozgásmûvész (László Csaba) arra a kér-
désemre, hogy „Miért sírsz, kedves Xaba barátom?”, panaszkodva, Ördög Miklós
Leventét, a helyi górét hibáztatva felsorolja, hogy „belekotyog a koreográfiám-
ba”, és nem hagyja érvényesíteni a saját elképzelését.2 Ekkor az általam megtes-
tesített Trendi Bözsi énektanárnõ, nagyokat csapva a toalett falára, behívja Ör-
dög urat, hogy szembesítse a mozgásmûvész által felvázolt problémával, vagyis
az alkotói szabadság problematikájával. „Ördög úr, itt B. Fülöp Erzsébet, helyi
helyettes énektanárnõ beszél!” – kiabáltam befelé, a mellékhelyiségbe. Nyílt az
ajtó, és Ördög úr belépett a hívásomra. „Beleszartál, nem ide, oda (mutattam
Xabára), egy nagyon tiszta embernek a lelkébe.”

Abban a pillanatban, amikor visszanéztem a felzaklatott állapotban lévõ
Xaba mesterre, aki megpróbálta a sírását elnyomni, de az igazságtalan helyzet
miatt alig jött ki hang a torkán, olyan kivételes, spontán és intenzív színészi pil-
lanat szemtanúja voltam, hogy egyszerûen megszûnt a karakterem, és elfelejtet-
tem, hogy én következem. Xaba mesterhez intézett felhívásként, egy rövid pa-
rancsszóval kellett volna folytatnom, biztatva, hogy õ mondja el személyesen a
sérelmeit Ördög úrnak: „Mondjad!” Annyira elragadott a színésztársam hiteles
játéka, hogy lemerevedve, rászegezõdött tekintettel lestem. Abban a pillanatban
megszûnt a szerep partitúrája, csak László Csabára figyeltem. Természetesen
nem túl hosszú, talán pár szekundumnyi idõ telhetett el, ugyanis az tûnt fel és
térített magamhoz, hogy feltûnõen hosszú csend állt be az elõadás idejéhez ké-
pest, és ekkor, hirtelen felocsúdva, gyorsan, szinte kapkodva adtam a végszót
Xabának: Mondjad!

A patkányok emlékezetkieséséhez képest azért volt még kiugróbb ez a parti-
túrafelejtés, mert az elõadás tíz éve volt mûsorra tûzve a Marosvásárhelyi Nem-
zeti Színház repertoárjában, már konszolidálódott az elõadástartalom, a szöve-
get, színészi játékot pontosan kódoltuk az emlékezetünkben, és az egy évtized-
nyi felidézés, ismétlés által információvesztés nélkül, végleges emléknyomként
íródott be a színész mnemonikájába.

A színész munkamemóriája

Elemezve a fentiekben felvázolt két színpadi felejtéspillanatot, a színész mû-
ködési mechanizmusát, arra a következtetésre jutottam, hogy a két különbözõ
eset, a két különbözõ felejtéspillanat hasonló lefolyásmóduszt feltételez.

Az elõadás partitúrájának rögzítésére egyértelmûen a hosszú távú memóriá-
ját használja a színész, amely a kódolás-tárolás-elõhívás/felidézés folyamatát 
jelenti, az elõadásba bevésett információk hosszú távú megõrzése érdekében. 
Az elõadás konszolodációs folyamata maga a próba. Ebben az idõszakban, az
adott kontextuális hívóingerek kódolása révén, a színész emlékezetében kialakul
és rögzül az elõadás partitúrája. Az információvesztés elkerülésének egyik két-46
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ségbevonhatatlanul konstans pontját az a nagyjából egy hónapnyi periódus je-
lenti, amikor a folyamatos rögzítés-elõhívással kiküszöbölhetõ a felejtés, rögzül
és védetté válik a szerep partitúrája a színészi mnemonikában. Ez az interval-
lum explicit emlékezeti tevékenységként definiálható, amely a tudatos bevésés
és ismételt elõhívás kontextusában többszenzoros hálóként mûködik. A próba
folyamatában ez a háló – a mi esetünkben a szerep partitúrája – motorikus, kép-
szerû, auditív és érzelmi-logikai-emocionális csomópontokból alakul ki, ezek
képezik az adott szerephez kötõdõ kontextuális hívóingereket, amelyek által az
elõadásban létrejövõ szerep kódolódik, és felidézhetõvé válik.

A színész munkamemóriájában az adott szerep partitúrájának konszolidáci-
ója nemcsak a próbák folyamatában rögzített és felidézett háló révén alakul ki,
de az akár évekig tartó, újra és újra felidézett elõadások is hozzájárulnak a meg-
õrzéshez, a tároláshoz.

Visszatérve a fentiekben felvázolt felejtéspillanatokra, a felejtés aspektusai-
nak feltárása érdekében – Daniel Schachter emlékezet- és kogníciókutató memó-
riazavarok vizsgálatában felállított kategorizálása alapján – a színészi
mnemonika rövidzárlataként definiálhatnánk a bemutatott eseteket.

Az emlékezet hét fõbûne. Hogyan felejt és emlékszik az elme címû könyvében
Schachter az emlékezeti zavarok hét kategóriáját különbözteti meg.3 Szerinte a fe-
lejtés egyik oka a „rövidzárlat”, ami azt jelenti, hogy nem jutunk hozzá az emlék-
hez, mert valami akadályozza, valami útjában áll az adott emlék elõhívásának. 

Emellett fontos megemlítenünk a Bodonyi-féle emlékezeti zavarokhoz kötõdõ
kategorizálást, ezen belül a véletlen felejtést, ugyanis feltételezésem alapján hason-
ló folyamat mentén zajlottak le a felvázolt esetek.4 Bodonyi a véletlen felejtést tá-
mogató folyamatok között említi az emléknyom elhalványulását, amely az idõfak-
tor kontextusában értelmezhetõ, a megváltozott kontextust, amely a hívóingerek
megváltoztatását jelenti, és a más emléknyomok vagy tudati folyamatok
interferálódását. Ez utóbbi azt jelenti, hogy az új emléknyomhoz kötõdõ új infor-
máció, új inger interferálódik, mondhatni verseng a már meglévõ, konszolidáló-
dott emléknyommal, és az interferálódás hatására gátolt elõhívásról beszélünk.

Az eseteket követõ ösztönös megfigyeléseim alapján arra a következtetésre
jutottam, hogy a Schachter-féle rövidzárlat konvergens a Bodonyi-féle véletlen
felejtéssel, amely a tudati folyamatok interferálódása révén kialakuló gátolt elõ-
hívásként értelmezhetõ. Vagyis a pillanatnyi felejtés esetében történik valami a
tudati folyamatban, nevezhetjük közbejött akadálynak, akár új információnak,
új ingernek, új emléknyomnak, ami miatt meghiúsul az elõhívás, vagyis az új
elemek hatására, annak ellenére, hogy a hívóinger elkezdi aktiválni az összes
hozzá tartozó célingert, a felidézendõ emléknyom nem törlõdik, de néhány sze-
kundum erejéig kihull az emlékezetbõl.

Visszatérve a fentiekben leírt esetekhez, feltevõdik a kérdés: milyen tudati
folyamatok zajlottak a színészi mnemonikában, amelyek következtében az em-
léknyom néhány szekundum erejéig, de elfelejtõdött? Valójában mi történik a
pillanat mostjában, illetve mi zajlik elõtte, és mi változik a felejtéspillanat után?

Edmund Husserl fenomenológus most-defíniciója szerint a most úgynevezett
felfakadási ponttal veszi kezdetét, és ahogy a lefolyásmódusz elõrehalad, úgy
merül alá a jelenlegi most a múltba, átadva helyét egy újabb és újabb mostnak.5

Husserl szerint a most idejét a most-pontok kontinuumai alkotják.
Ahhoz, hogy a két elõadásban konstituálódó felejtéspillanatot körbejárhassuk,

tárgyalnunk kell Heidegger elméletét, a Dasein és az akárki (das Man) felejtésprob-
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lematikájának kontextusában. A Heidegger-féle jelenvalólét elmélete a megjelení-
tés, a pillanat és a most hármas kategorizálás vonatkozásában definiálható.

Értelmezésemben az említett partitúrafelejtések a heideggeri pillanat aspek-
tusait hordozzák, és azt vizsgálom, hogy mennyire vonatkoztatható a heideggeri
pillanat a két elõadásban analizált felejtéspillanatokra.

Heidegger szerint „a pillanat a tulajdonképpeni jövõbõl idõzik”6, és „eksztá-
zisként” kell felfognunk. Ebben az értelmezésben a jelenvalólét szituációja min-
den pillanatban a voltságba és az eljövõ jövõbe illeszkedik, volt és a jövõ egyide-
jû szintézise, „egyfajta idõben-levés vagy idõben-tartottságot jelent, de jövõ-
determinációval”.7

A patkányok címû elõadásban létrejövõ felejtéspillanat magyarázata hasonló
a heideggeri felejtéseszméhez. Az akárki esetében megállapíthatjuk, hogy a je-
lenvalólét idõbeliségének egyik feltétele a felejtés. „Ez a felejtés nem semmi,
vagy pusztán az emlékezet hiánya, hanem a volt-ságnak egy saját pozitív eksz-
tatikus módusza. A felejtés eksztázisára (elmozdulására) az jellemzõ, hogy ön-
magától elzárkózva elfordul legsajátabb voltja elõl, mégpedig úgy, hogy ez az
elõle elfordulás eksztatikusan elzárja a mi-elõl-t, s ezzel együtt önmagát.”8 Az
akárki felejtése tehát saját létfelejtésre vonatkozik.

A jelen tovaugrása maga a felejtéseszme, amelynek révén Heidegger akárkije
az egyik most-pillanatból a másikba való elõretörekvõ mozgást végez, olyan att-
ribútumok révén, mint aki képes eloldódni a tulajdonképpeniségtõl, önmaga el-
veszettségében tartózkodik, aki nem keresi az igazságot, hanem átengedi magát
a világnak, „nyitott szubjektummá” válik, amely pontosan a saját létezõségét
bizonyítja.9 A jelen tovaugrását Heidegger a jelenvalóléthez vezetõ kerülõútként
definiálja: ,,A jelen a maga tulajdonképpeni jövõjétõl és voltságától ugrik tova,
de csak azért, hogy azután önmagán keresztül vezetõ, kerülõ úton a jelenvaló lé-
tet tulajdonképpeni egzisztenciájához juttassa el.”10 Ebben az értelmezésben az
akárki felejtése nem kihullás, törlõdés, kevesebbé válás, hanem a másság által
szüntelenül újrateremtõdõ identitás: a most-pillanatban történõ újrateremtõdés
és a volttá válás pillanata. Ez a pillanat a megnyílás és befogadás pillanata a
„másságra”, a Másikra. Ennek a pillanatnak az értéke, hogy túllépi, tovaugorja
az önmagára vonatkoztatást az önmagáról való elfeledkezés által. Ezáltal a
husserli most-pontok kontinuumaiban az akárki, esetünkben a színpadi karak-
ter, a felfakadási ponttal kezdõdõen az újabb és újabb most-pillanatokban, elfe-
ledkezve önmagáról, figyelmét a másság vagy a Másik fele fordítva, a másság/
Másik által új identitássá alakul. A felejtés pillanatait tehát a mássá teremtõdés
és a volttá válás jövõ felé tartó mozgásának értelmezéseként definiálhatjuk. Ez a
mozgás elõremutató tovaugrásként értelmezhetõ, ami által az akárki, megszün-
tetve önmagát, nyitott szubjektummá válik. Az önmagáról való elfeledkezés a je-
len szüntelen „visszaáramlását teremti meg”.11

Arra a kérdésre, hogy milyen minõséggel rendelkezik a felejtésben
konstituálódó jelenlét, a Power-féle jelenlétkategóriák definíciói alapján jelenlé-
tesítés (Making-Present),12 míg Fischer-Lichte kategorizálása alapján a jelenlét
radikális koncepciójaként artikulálható jelenlét létrejöttét tapasztalhatjuk.13

Összegezve a két felejtéspillanatot, A patkányok esetében a másság, Az ördög
próbája esetében pedig – a Másikká válás által – a folyamatosan visszaáramló
jelenlétkontinuum hatására a felejtéspillanatban a színész figyelmi apparátusa
kiélezõdik, a színészi jelenlét érzékelhetõen fokozottabbá válik, feldúsul.
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Következtetések

A patkányok címû elõadásban létrejövõ felejtéspillanat tehát nem kihullást,
eltûnést, törlõdést, kevesebbé válást jelent, hanem a jelenlét által újrateremtõdõ
identitást, amely a jelenlét szüntelen áramlásának effektusaként a volthoz ké-
pest mássá módosul, és ennek a megváltozott másságnak legfõbb ismertetõjegye
a szereplõ/színész fokozottabb jelenléte. A felejtés megtestesítésének pillanatá-
ban, amennyiben a jelenlét még intenzívebb, még elmélyültebb aspektusát pró-
bálja a színész megvalósítani – pontosan a felejtés tételezésének okán –, kitörlõ-
dik a partitúra, és átalakul tényleges felejtéspillanattá, vagyis a színész tudati 
folyamatában egy másik jelenlét következik be, hasonlóképpen a heideggeri je-
lenvalólét pillanatához. Következtetésként megállapíthatjuk, hogy a felejtéspil-
lanat elõzményeként bármilyen típusú jelenléttel rendelkezett az adott szerepet
megtestesítõ színész, a felejtéspillanat hatására a már meglévõ jelenléte telítõ-
dik, megsokszorozódik.

A Szereptanulmányok – a színészi testszöveg hermeneutikai megközelítése
címû könyvemben14 a jelenléthez kötõdõ figyelmi apparátus kategorizálásakor a
Fischer-Lichte-féle jelenlét radikális koncepciójához a színész integrált figyel-
mét rendeltem hozzá, amely a befogadó/nézõ szempontjából fõként a tekintet-
használat alapján ismerhetõ fel, mert kontempláló tekintethasználattal párosul.
Ebben a felejtéspillanatban tehát, mint a Fischer-Lichte-féle jelenlét radikális
koncepciójának megtestesülésében, a színész integrált figyelme érvényesül, mi-
közben az addigi intenzív jelenlét átalakul valami mássá, a heideggeri jelenva-
lólét pillanatává, amelynek a velejárója maga a felejtés. 

Hasonlóképpen Az ördög próbája címû elõadás Trendi Bözsi felejtéspillana-
tához, a kialakult rövidzárlatot eltávolodásként értelmezhetjük a voltságtól, és
az egyik most-pontból a másik most-pontba haladva – ahogyan Heidegger emlí-
ti –, a kimozdulás eksztázisával, a jelenlét felerõsödésével a szereplõnk Másik-
ká alakulásának leszünk szemtanúi.

Az énektanárnõt játszó színésznek a László Csaba által megtestesített Xaba
szereplõre való rácsodálkozása pillanatát a Másikra való megnyílás- és befoga-
dásként, az odafordulás aktusaként definiálhatjuk. Ebben a felejtéspillanatban
az énektanárnõ karaktere Másikká konfigurálódik, ami az önmagán való túllé-
pésként, az önmagáról való elfeledkezésként definiálható, vagyis megszüntetve
önmagát, kinyílik a Másik felé, és a Másikkal való azonosulás által õ maga is át-
alakul. Ebben a színpadi szituációban, akárcsak a Patkányok esetében, többlet-
pillanat jön létre, amelyben a jelenlét megsokszorozódik, telítettebbé válik.

Természetesen az ilyen felejtéspillanatok mögött nem volt szándékosság, elõ-
re eltervezettség vagy kódolás, véletlen felejtésként értelmezhetõk, az elõadás já-
téknyelvét nem befolyásolták, és a színház által mûködtetett varázslat tartozéka-
iként artikulálódnak, együtt a különbözõ skálán mozgó jelenlétekkel, amelyeket
a színészi testek hordoznak.

Ezek a különbözõ jelenlétek nem rendelkeznek konstans funkcióval, hanem
állandó mozgásban vannak, „közlés és kontextus között vibrálva”,15 külön-kü-
lön, de akár egyszerre is megjelenhetnek.

Mindkét színházi példa esetében a befogadó által is érzékelhetõ felejtéspilla-
natok, amelyeket A patkányok esetében Sidonie teste, Az ördög próbája esetében
László Csaba teste indukált, a jelenlét varázsával töltötték meg a teret.
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„A jelenlét »varázsa« tehát abból a különleges színészi képességbõl adódik,
hogy olyan energiát tud termelni, amely a nézõ számára érzékelhetõen cirkulál
a térben, megérinti, sõt magával ragadja. Ez az energia a színészbõl áradó erõ. 
S ha ez az erõ arra készteti a nézõt, hogy saját maga is energiát hozzon létre, ak-
kor a nézõ erõforrásnak tekinti a színészt, és ez az erõ hirtelen s váratlanul tör
fel, szétárad színész és nézõ között, képes mindkettõ transzformálására.”16
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